

全城  
抗疫

志愿行动

# “脱下军装后 我们还是一个兵”

## 14名复转军人组成的社区志愿团队筑起一道坚固防疫战线

1月30日,在石家庄市联盟街道滨湖社区门前,北区南区的数名社区居民终于能一起见一面了。在石家庄闭环管控期间,滨湖社区组成一个百人抗疫志愿者团队,其中由这14名退伍军人组成的“志愿军”,成为这支志愿者队伍中的排头兵。他们当中有80岁老兵,也有30来岁年轻人,他们践行着退伍不褪色的誓言,疫情管控期间协助社区组织核酸检测、人员排查、巡逻执勤、为居民买菜、照顾孤寡老人等,为滨湖社区5600多名居民筑起了防疫的第一道防线。



■部分退伍军人志愿者终于能一起见面了。 本报首席记者 南开宇 摄



■记者采访志愿者马北江(中)老人。

### 80岁的志愿队长杜洪波

在这个14人的特殊志愿者队伍中,不乏杜洪波老人这样的上年纪退伍军人志愿者。杜洪波是河北省卫健委一名退休老干部,住在计生委宿舍。凭着老卫生系统特有的敏感,杜洪波对防疫工作高度重视,带头报名当了志愿者,并迅速组建起一支6人志愿者团队,为院里100多名居民值守服务,每天在微信里以传统的简报方式向社区汇报着3号院防疫工作的点点滴滴。

他不顾高龄,坚持站岗出勤,大家劝他休息做好领导工作就行,可他却说:“我报名就得实实在在地干!”

### 疫情“记录者”赵红星

戴口罩的赵红星很帅,别看年龄不很大,却是滨湖社区一名“老兵”了。22年的军龄,从空军某部转业,在社区,经常参加各项志愿活动,是这14名复转军人志愿者中军龄最长的。

1月6日社区进行管控,石家庄全员核酸检测以来,酷爱摄影的河北省民俗摄影协会会员赵红星就成了一名“战地记者”,连续跟拍近一个月的社区防疫故事,手里积攒下大量素材,每一张照片背后的故事都有他彻夜难眠的忙碌。剪片子、配文字、配音、合成、发布,每一段视频都引来社区居民的点赞叫好。这些照片和视频真实记录了社区居民核酸检测、居家生活的日常,记录了社区工作者为保民生、保健康,日夜守护居民的点点滴滴,记录了志愿者们们的挺身而出,无私奉献。这些照片与视频更激励着社区同心抗疫的信心与决心,自1月16日以来,有多篇新闻素材被媒体采用。由他独立制作完成的视频总时长近80分钟,在社区引起强烈反响。其中《一名退役军人的抗疫影像记录》《联盟街道滨湖社区积极部署第二轮核酸检测工作》等分别在多处发表,引来诸多网友叫好。

### 68岁的“老门童”陈文生

陈文生,滨湖社区的老书记,疫情管控期间,他身先士卒赢得了全院居民的爱戴。带着志愿者值守小区大门,为院里居民们购买粮油副食和蔬菜等食品及日用品。这些天来,68岁的陈文生几乎每天都在大门口值勤,总是最后一个吃饭,最后一个回家。“当一年兵,一辈子都是兵。得让老百姓看得起你!”这位68岁的老兵俨然成了印机宿舍的“老门童”。

### 言传身教马北江

67岁的马北江和陈文生住一个院,两人还是发小。用马北江的话说:“我这个大哥往前一站,我必须得上,没说的。”马北江老人还自学抖音小视频制作,为印机宿舍的抗疫活动留下了珍贵的影像资料。上行下效,在他的感召下,他的女儿也加入了社区百人志愿者队伍,主动协助核酸检测,照顾对门独居老人,赢得了全院居民的称赞。

### 在人民利益面前没有岁数大小的陈强

61岁的陈强是北京机务段退休职工。疫情一发生,他就要求当志愿者。居委会考虑到他曾患过脑梗,又是一个人住,想让他好好休息,让年轻人上。他一听就急了。“我当兵时就是一名武警,就站在保护人民生命安全,打击犯罪的一线。现在新冠病毒威胁到大家的生命安全,我必须也得冲在第一线,军人本色不能丢,老党员更应该冲在前面!”陈强说,在人民利益面前没有岁数大小。于是,这位老班长加入到志愿者队伍中,和年轻人一样盯在防疫一线为居民们服务着。

### 侠骨柔情孙永奎 南北“刘佳”争向前

在这支退伍军人志愿者队伍中,一批中青年更是勇挑重担。37岁的孙永奎自社区封闭以来,除了完成各项临时任务就天天在滨湖北区门岗值守。用他的话说:我家就俩半人,孩子小,有媳妇管着,我是自由职业者,家里事少,也有时间。我多干点,别人就能少干点。

在他们中有两个名叫刘佳的志愿者,一位在滨湖北区,是名男兵,另一位在南区,是位女兵。两位刘佳同为退伍军人,更是抗疫战场上的战友。北区的男刘佳39岁,是石家庄铁路客运段的一名列车长,曾在北海舰队服役。1月6日社区封闭以来,他知道居委会人少,就主动去居委会帮忙。20多天以来,除了参加单位的视频会议、培训,尽心尽力做好社区执勤、巡逻、入户调查工作。面对记者的采访,男刘佳说:“我真没啥说的,能多贡献一点就多做一点。”

南区的女刘佳今年38岁,是石青高速西古城站的一名收费员。在社区抗疫中不甘示弱。“虽然我只当了两年兵,但永远不能忘了军人本色。”

### 腼腆硬汉张立恒 有困难找亚辉

39岁的张立恒是石家庄市长安公园的一名员工。这位当了12年兵的老战士接受采访时紧张地直搓手。

张立恒有两个孩子,元旦前,因为工作忙把2岁多的老二送到了老家。疫情封闭后,他爱人在负责新华区物资保障的公司工作,从1月6日至28日没有回过家,张立恒带着老大一边管家,一边为社区服务。虽然搬来没几年,和院里的人也都不熟,但听到招志愿者时,他还是克服困难,毅然加入志愿工作中。

在这个大社区,有句话叫“有困难找亚辉”。32岁的王亚辉是这个退伍军人志愿者团体中最年轻的,是石家庄市太行公证处的一名助理。2020年11月才搬来滨湖小区。今年1月5日,他听到居委会招志愿者的消息,第一个来居委会报名。1月6日启动全市第一次核酸检测,需要志愿者必须有核酸证明,社区当时只招到了6名符合条件的志愿者,王亚辉就是其中之一。那几天是石家庄近年来最冷的日子,连续三天的核酸检测只有他一名志愿者协助社区网格员引导和维持秩序。这位话不多,踏实肯干的小伙子给居委会工作人员留下深刻印象,就是这句:有困难就找亚辉!每次安排值班他都不忘说一句,谁有事我替。大家都暗暗地为这位闷声不响的棒小伙儿竖起大拇指。

采访中,说起自己的志愿服务,亚辉说:“我是党员,有困难党员必须上!志愿者里除了3个大学生,就数我年轻,就得主动承担,多干点。”

### 石家庄重启 这些志愿者碰头了

在这个团体中,还有47岁的靳燕俊,以及另外三位“志愿军”,他们是王建瑞、刘巍和钟芳芳。在社区,他们都报名参加了社区志愿者,但因工作性质前几天已返回本职岗位,正忙碌在防疫一线。

滨湖社区分成4个院,20多天来,这14位海陆空老战士组成的志愿者小队分别在各自小区忙碌着,大家只能通过微信在志愿者群里沟通交流。1月30日下午,这些志愿者终于能走出家门,走出自己的小院,一起畅谈经验感受。他们中,年龄相差了半个世纪,虽然早已退伍,但他们军魂不散、军威不倒,在滨湖社区谱写出一曲曲感人的抗疫篇章。

本报首席记者 南开宇